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Ortsgemeinde Gonbach

Niederschrift

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Gonbach

Sitzungstermin: Donnerstag, 23.07.2020

Sitzungsbeginn: 19:02 Uhr

Ort, Raum: Bürgerhaus, Hauptstraße 11, 67724 Gonbach

Anwesend waren:

Vorsitzender und Ortsbürgermeister:
Herr Jürgen Berberich

Beigeordnete:
Herr Mario Kipper
Herr Bernd Schiebel

Mitglieder:
Frau Regina Alt
Frau Tanja Berberich
Herr Ralf Grusa
Herr Alexander May
Herr Volker Moser
Herr Jens Müller
Herr Sören Voigt
Herr Dirk Weber

Es fehlten:

Mitglieder:
Frau Jutta Moser entschuldigt
Herr Fred Weber entschuldigt

Protokoll:
Herr Benjamin Maul
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil:

 1. Eröffnung der Sitzung

 2. Beratung und Beschlussfassung zu einer Vereinbarung zwischen der Verbandsge-
meinde und Ortsgemeinde zur Abrechnung der Heizkosten für das Feuerwehrhaus

 3. Beratung und Beschlussfassung zu außerplanmäßigen Kosten für die Reparatur der 
Straßenbeleuchtung

 4. Beratung und Beschlussfassung über Ersatzbeschaffung für das Bürgerhaus

 5. Beratung und Beschlussfassung über eine Stellungnahme zu einem Bebauungsplan 
der Ortsgemeinde Münchweiler

 6. Beratung und Beschlussfassung über eine Stellungnahme zu einem Bebauungsplan 
der Ortsgemeinde Winnweiler

 7. Einwohnerfragestunde

 8. Verschiedenes
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Protokoll:

Öffentlicher Teil:

 1 Eröffnung der Sitzung
Der Ortsbürgermeister begrüßte die Anwesenden und stellte fest, dass die Einladung der 
Ratsmitglieder unter Angabe der Tagesordnung sowie die öffentliche Bekanntmachung von 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung gemäß § 34 GemO ordnungsgemäß erfolgte.

Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht erhoben.

Der Ortsgemeinderat beschloss einstimmig, die Tagesordnung um Punkt 3: "Beratung und 
Beschlussfassung zu außerplanmäßigen Kosten für die Reparatur der Straßenbeleuchtung" 
zu erweitern. 

 2 Beratung und Beschlussfassung zu einer Vereinbarung zwischen der Ver-
bandsgemeinde und Ortsgemeinde zur Abrechnung der Heizkosten für das 
Feuerwehrhaus

Der Ortsbürgermeister informierte den Rat über die Vereinbarung zwischen der Verbands-
gemeinde Winnweiler und der Ortsgemeinde Gonbach zur Abrechnung der Heizkosten für 
das Feuerwehrhaus.

In der Ratssitzung am 21.02.2019 wurde vom damaligen Gemeinderat beschlossen,
dass die Feuerwehr die neu zu installierenden Heizkörper im Feuerwehrhaus über den be-
stehenden Anschluss im Bürgerhaus anschließen kann.
 
Die Gründe für die Installation der Heizkörper waren damals die ordnungsgemäße Lagerung 
der Geräte und der Uniformen sowie die anstehende Anschaffung eines kleineren Lösch-
fahrzeuges.
Die Modalitäten der jährlichen Abrechnung der Kosten zwischen der Verbandsgemeinde und 
der Ortsgemeinde sollten nach Abschluss der Arbeiten geklärt und festgelegt werden.
Die Installation der Heizkörper und der Verbindungsrohre zum Gasanschluss im
Bürgerhaus erfolgten Anfang 2020 durch die Feuerwehr auf Kosten der Verbandsgemeinde.

Zwischen der Verbandsgemeinde und der Ortsgemeinde Gonbach wurde folgende
Vereinbarung besprochen, um eine Regelung der Abrechnungsmodalitäten für die
Heizkosten des Feuerwehrhauses zu finden. 
Die Verbandsgemeinde erstattet der Ortsgemeinde jährlich die Kosten, die über dem durch-
schnittlichen jährlichen Wärmeverbrauch der letzten 3 Jahre (21.671 kWh) vom Bürgerhaus 
liegen. 
Im gleichen Verhältnis beteiligt sich die Verbandsgemeinde an künftigen
Unterhaltungsaufwendungen für den Heizkessel sowie gegebenenfalls an einer Ersatzbe-
schaffung. 

Sollte es in Zukunft zu nicht ausräumbaren Problemen bei der Abrechnung kommen, wird 
auf Kosten der Verbandsgemeinde ein Wärmemengenzähler installiert. 
Die Vereinbarung kann mit einer Frist von 6 Monaten zum Jahresende gekündigt werden.

Der Rat nahm dies einstimmig an.
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 3 Beratung und Beschlussfassung zu außerplanmäßigen Kosten für die Repara-
tur der Straßenbeleuchtung

Der Vorsitzende informierte den Rat, dass die Straßenbeleuchtung vom 10. - 13.07.2020 
zum Teil ausgefallen war. Nach mehrmaliger Kontaktaufnahme mit den Pfalzwerken konnte 
am 14.07.2020 die Straßenbeleuchtung wieder hergestellt werden. Ursache für den Ausfall 
könnte eine defekte T-Muffe sein.

Am 16.07.2020 erhielt der Ortsbürgermeister von der Verbandsgemeinde Winnweiler die 
Nachricht, dass die Pfalzwerke den Fehler am Straßenbeleuchtungskabel lokalisiert haben. 
Dieser befindet sich vor der Pergola am Briefkasten und ist aktuell mit einem roten Kreuz am 
Boden gekennzeichnet. Die Reparatur des Kabels ist für die Ortsgemeinde kostenpflichtig. 
Der geschätzte Aufwand wurde von den Pfalzwerken zwischen 800 und 1.000 Euro netto 
angegeben. Je nachdem, ob die Fahrbahn aufgemacht werden müsse. Die Abrechnung er-
folgt nach Aufwand.

Für die Straßenbeleuchtung gibt es eine Ringleitung. Der Ring soll durch diese
Maßnahme wieder hergestellt werden. Aktuell ist die Ringleitung rechts und links von
der Schadensstelle abgeklemmt, damit die Straßenbeleuchtung funktioniert.

Eigentümer der Straßenbeleuchtung ist die Ortsgemeinde. Gonbach erhält von den
Pfalzwerken für den Strom 12.000 Euro im Jahr.

Der Ortsgemeinderat beschloss einstimmig, den Pfalzwerken im Rahmen einer außerplan-
mäßigen Ausgabe den Auftrag der Reparatur des Kabels der Straßenbeleuchtung zu geben.

 4 Beratung und Beschlussfassung über Ersatzbeschaffung für das Bürgerhaus
Der Vorsitzende informierte den Rat darüber, dass er ein Angebot zum Kauf einer ausge-
musterten Lichterkette aus Mitteln des Kerweerlöses des Jahres 2019 eingeholt hat.

Am 25.05.2020 fand die jährliche Prüfung der ortsveränderlichen Elektrogeräte durch
die Firma Thorsten Rech Elektrotechnik aus Lohnsfeld statt.
Dabei wurden die Elektropfanne, ein Glühweintopf und eine Lichterkette, die für die Zeltker-
we gebraucht wird, beanstandet und erhielten keine Prüfplaketten. Diese Geräte können 
somit nicht mehr genutzt werden.

Eine Ausmusterung und Entsorgung dieser Altgeräte erfolgte.

Der Kauf der Elektropfanne und des Glühweintopfes wurden bereits in der letzten Ratssit-
zung am 25.06.2020 beschlossen. Der Glühweintopf wurde für 113,68 Euro statt 116,82 Eu-
ro gekauft. Die Pfanne wurde bei der Firma Wust bestellt.

Die Ratsmitglieder berieten über den Kauf einer Lichterkette des Herstellers SIGSO über 
eine Länge von 25 m mit 25 Fassungen oder den alternativen Kauf von 6 LED Strahlern von 
Novostella mit 20 Watt zu 120 € .

Der Ortsgemeinderat fasste einstimmig den Beschluss, Ratsmitglied Alexander May damit 
zu beauftragen, 6 LED Strahler der Marke Novostella bei Amazon zu bestellen.
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 5 Beratung und Beschlussfassung über eine Stellungnahme zu einem Bebau-
ungsplan der Ortsgemeinde Münchweiler

Die Gemeindevertretung der Ortsgemeinde Münchweiler hat am 26.06.2020 die Aufstellung 
des Bebauungsplanes „5. Änderung Ackerwiese, Ziegelhütte, Bornacker, Seier“ beschlos-
sen. Als Nachbargemeinde hat Gonbach bis zum 15.08.2020 die Gelegenheit, eine Stellung-
nahme abzugeben.

Planungsanlass ist die Bebauung eines unbebauten Grundstücks Plan-Nr. 174/18 mit einem 
Wohnhaus. Der Änderungsbedarf ergibt sich aufgrund einer konkreten Bauanfrage und um-
fasst die Gebäudehöhe, die Traufhöhe, die Dachneigung sowie die Farbgebung der Dach-
eindeckung. Die Änderungsinhalte gelten für alle Grundstücke im Geltungsbereich der Be-
bauungsplanänderung.

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, keine Stellungnahme abzugeben.

 6 Beratung und Beschlussfassung über eine Stellungnahme zu einem Bebau-
ungsplan der Ortsgemeinde Winnweiler

Ortsbürgermeister Berberich informierte den Rat, dass der Ortsgemeinderat Winnweiler hat 
am 11.01.2018 beschlossen hat, den Bebauungsplan „Hopfengärten" zu ändern.

Als Nachbargemeinde hat Gonbach bis zum 17.08.2020 die Gelegenheit, Bedenken zu dem 
Bebauungsplanentwurf zu äußern.

Die beschlossene Änderung sieht in einem Teilbereich eine Erhöhung der zulässigen  
Wohneinheiten von zwei auf vier vor.

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, keine Bedenken gegen die Änderung im  Be-
bauungsplan der Ortsgemeinde Winnweiler zu äußern.

 7 Einwohnerfragestunde
Dem Vorsitzenden lagen keine Anfragen vor.

 8 Verschiedenes
- befristete Mehrwertsteuersenkung bis 31.12.20 für Strom, Gas und Wasser, Meldung der 

Strom- und Gaszähler an die Versorger erfolgte
- Antrag auf Erteilung eines Zuschusses aus den Investitionsstockmitteln für den Fried-

hofsweg ist bei der Verwaltung in Bearbeitung
- Prüfung der Inventur des Bürgerhaus am 31.07.2020
- Langmeiler Weg Verkehrsschau findet am 26.08.20 um 14:00 Uhr durch LBM, Ord-

nungsamt & Polizei statt
- Info darüber, dass VG-Umlage von 52% unverändert bleibt
- Pachtverlängerung des Jagdreviers - rechts von der Alsenz - mit der Jagdgenossen-

schaft bis 2030
- Information zum Sachstand für die Gründung eines Fördervereins für zukünftige Veran-

staltungen der Ortsgemeinde und Spenden. Satzungsentwurf mit Finanzamt abgestimmt
- Geld zur Bestückung der Kerwetaschen soll aus dem Kerweetat verauslagt werden. Rü-

ckzahlung nach dem Verkauf
- Grüngutentsorgung auf dem Friedhof durch den Bauhof der VG kostet die OG 125 €
- Zuständigkeit der Ortsgemeinde für die Reparatur des Spielplatzes
- Heckenschnitt in der Ortsgemeinde in diesem Jahr Anfang Oktober anstatt August, wie 

bisher
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- Nach Baumbegutachtung auf dem Friedhof durch Förster Gass im vergangenen Jahr er-
folgt die Einkürzung eines morschen Baumstammes von 6 m

- Arbeitseinsatz auf dem Friedhof zur Auffüllung der Seitenwege am 01.08.2020
- Straßenreinigungssatzung - 7 Grundstückseigentümer angeschrieben
- Überpflasterung Wirtschaftsweg Richtung Neuhemsbach, Vereinbarung Ortstermin für 

Herstellung des ursprünglichen Zustandes durch die VG
- Ende der Frist zur Bestellung von Gonbach Fahnen am 24.07.2020
- Urlaub des Ortsbürgermeisters von 08.08.2020 - 22.08.2020, die Vertretung übernimmt 

der 1. Beigeordnete Mario Kipper
- Verteilung von Handzetteln gegen angebliche Raser in der Ortsgemeinde Gonbach durch 

Anwohner der Gonbacher Straße in Münchweiler

Ende des öffentlichen Teils: 20:13 Uhr

Jürgen Berberich, Ortsbürgermeister Herr Benjamin Maul, Protokoll
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